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ระเบียบวิธีวจิัย 

 
ในการศึกษาครั้งนี้ไดใชขอมลูเพื่อหาความสัมพันธระหวางผลิตภัณฑมวลรวม

ภายในประเทศและงบประมาณรายจายดานการศึกษาของรัฐโดยมีรูปแบบความสัมพันธ ดังนี ้
  GDPt = b0  +  b1EXt  +  et 

และ 
EXt = b2  +  b3GDPt  +  Et 

 
โดยที ่ GDPt   = natural logarithm  ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 

EXt = natural logarithm  ของงบประมาณรายจายดานการศึกษา  
                                         ของ ภาครัฐ 
et  , Et  = คาความคลาดเคลื่อน 
b0 ,b1, b2, b3 = คาพารามิเตอร 

 
สมมุติฐานที่ใชในการศึกษา 

การเพิ่มงบประมาณรายจายดานการศึกษาของรัฐบาลจะสงผลใหผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศเพิ่มขึ้นและในทิศทางที่ตรงกันขามการลดลงของงบประมาณรายจายดานการศึกษา
ของรัฐบาลจะสงผลใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศลดลง 
 
3.1 การทดสอบ Unit Root (Unit Root Test) 

เนื่องจากขอมูลงบประมาณรายจายดานการศึกษาของภาครัฐและผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศเปนขอมูลอนุกรมเวลา ซ่ึงลักษณะพื้นฐานของขอมูลอนุกรมเวลา มีขอควรพิจารณา
คือ ขอมูลอนุกรมเวลานั้น มีลักษณะนิ่งหรือไม เนื่องจากการใชขอมูลอนุกรมเวลาเพื่อพยากรณ แต
ไมมีการตรวจสอบความนิ่งของขอมูลอนุกรมเวลา ทําใหการพยากรณดังกลาวไมถูกตอง คือ 
สมการถดถอยที่ไดไมแทจริงนั่นเอง ดังนั้น จึงมีความจําเปนที่จะตองมีการทดสอบความนิ่งของ
ขอมูลโดยการทดสอบยูนิทรูท ดวยวิธี Augmented Dickey-Fuller Test (ADF) 
ทดสอบความนิ่ง (stationary) ของขอมูล ไดดังสมการตอไปนี้ 
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tXΔ  = t11 βα + 11 −+ tXθ + +Δ −
=
∑ 1

1
t

p

i
i Xc t1ε   (3.1)  

tYΔ  = t22 βα + 12 −+ tYθ + +Δ −
=
∑ 1

1
t

p

i
i Yd t2ε   (3.2)  

โดยที ่ Xt , Xt-1     คือ งบประมาณรายจายดานการศึกษาของภาครัฐ  
ณ  เวลา t และ t-1 

Yt , Yt-1     คือ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ณ เวลา t 
 และ t-1 

 dc,,,,,,, 212121 θθββαα  คือ คาพารามิเตอร 

t1ε , t2ε     คือ คาความคลาดเคลื่อนเชิงสุม  
 t     คือ คาแนวโนม 
 
สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ คือ 

สมการที่ (3.1) H0 : 1θ  = 0    (non-stationary)    
   H1 : 1θ  < 0    (stationary) 

สมการที่ (3.2) H0 : 2θ  = 0  (non-stationary)    
H1 : 2θ  < 0  (stationary) 

 ถายอมรับ H0 หมายความวา งบประมาณรายจายดานการศึกษาของภาครัฐและผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศ มียูนิทรูท แสดงวา งบประมาณรายจายดานการศึกษาของภาครัฐและ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ มีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) แตถายอมรับ H1 งบประมาณ
รายจายดานการศึกษาของภาครัฐและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ไมมียูนิทรูท แสดงวา 
งบประมาณรายจายดานการศึกษาของภาครัฐและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ มีลักษณะนิ่ง 
(stationary) 
 
3.2 แนวความคิดการทดสอบการรวมกันไปดวยกัน (Cointegration test) 

วิธีการทดสอบ cointegration test เปนการทดสอบความสัมพันธในระยะยาวของ
งบประมาณรายจายดานการศึกษาของภาครัฐและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ วามีการ
เคลื่อนไหวที่สอดคลองกัน(co-movement) หรือไม  

ขั้นตอนในการทดสอบ cointegration มีดังตอไปนี้ 
1.   ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน non-stationary หรือไม โดยใชวิธี ADF 

 test โดยไมตองใสคาคงที่ และแนวโนมของเวลา 
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2.    การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด (ordinary least square: OLS)  
3.    นําสวนที่เหลือ (residuals) ที่ประมาณไดจากขอ 2 มาทดสอบวามีลักษณะนิ่งหรือไม 

ซ่ึงเปนการทดสอบสวนที่เหลือ  (residuals) ดังตอไปนี้ 
 

têΔ  = 1ˆ −teγ  + tv    (3.3) 
โดยที่ tê , 1ˆ −te  คือ คา residual ณ เวลา t และ t-1 ที่นํามาหาสมการถดถอยใหม 
 γ   คือ คาพารามิเตอร 
 tv  คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
   
สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ cointegration ดังนี ้
    H0 : γ  = 0 (ไมมีการรวมกันไปดวยกัน) 
   H1 : γ  < 0 (มีการรวมกนัไปดวยกนั) 

การทดสอบสมมติฐาน โดยเปรียบเทียบคา t-statistics ที่คํานวณไดจากอัตราสวนของ 
γγ ˆˆ / .E.S  ไปเปรียบเทียบกับคาในตาราง ADF Test ซ่ึงถาคา t-statistics มากกวาคาวิกฤติ 

MacKinnon (MacKinnon critical values) ณ ระดับนัยสําคัญที่กําหนดไว จึงปฏิเสธสมมติฐานวาง 
ซ่ึงนําไปสูขอสรุปที่วาตัวแปรมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) ในสมการดังกลาวมีลักษณะรวมกัน
ไปดวยกัน (cointegration)  
 อยางไรก็ตามถาสวนตกคางหรือสวนที่เหลือของสมการ (3.3) ไมเปน white noise กจ็ะใช
การทดสอบ ADF test แทนที่จะใชสมการ (3.3) สมมติวา tv  ของสมการที่ (3.3) มีสหสัมพันธเชิง
อันดับ (serial correlation) จะใชสมการ ดังนี้ 

têΔ  = tt

p

i
it vece +Δ+ −

=
− ∑ 1

1
1 ˆˆγ    (3.4) 

   tûΔ  = tt

p

i
it ude ξφ +Δ+ −

=
− ∑ 1

1
1 ˆˆ    (3.5) 

 
สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ คือ  

สมการที่ (3.4) H0 : γ  = 0 (non-stationary)    
  H1 : γ  < 0 (stationary)   
สมการที่ (3.5) H0 : φ  = 0 (non-stationary)    
  H1 : φ  < 0 (stationary)    
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 เมื่อทําการทดสอบ unit root แลว พบวาผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก สามารถ
สรุปไดวา ขอมูลนั้นมีลักษณะ non-stationary  หรือมียูนิรูทนั่นเอง แตหากผลการทดสอบปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลนั้นมีลักษณะ stationary หรือไมมียูนิทรูท  
 โดยหากคาของความคลาดเคลื่อน มีลักษณะเปน stationary ซ่ึงก็คือ I(0) สามารถสรุปไดวา 
งบประมาณรายจายดานการศึกษาของภาครัฐ (Xt) และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (Yt) มี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว แตหากคาความคลาดเคลื่อนมีลักษณะเปน  non-stationary  ซ่ึง
ก็คือ I(1) จะสามารถสรุปไดวา งบประมาณรายจายดานการศึกษาของภาครัฐ (Xt) และผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศ (Yt) ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว  
 
3.3 การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น (Error Correction Model : ECM) 

เมื่อทําการทดสอบแลวขอมูลอนุกรมเวลาที่ทําการศึกษาเปนขอมูลอนุกรมเวลาที่มีลักษณะนิ่ง
และไมเกิดปญหาสมการถดถอยไมแทจริง สมการถดถอยที่ไดมีการรวมไปดวยกัน(cointegrated) โดย
มีกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวแลว ตอไปเราจะทําการวิเคราะหโดยใชแบบจําลองเอ
เรอรคอเรคชัน (ECM) คือ กลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวของงบประมาณรายจายดาน
การศึกษาของภาครัฐและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไทย 

tXΔ  = tjt

q

j
j

p

i
itit YXe 1

01
11 ˆ εδφβ +Δ+Δ+ −

==
−− ∑∑    (3.6) 

tYΔ  = tnt

k

n
n

r

m
mtmt YXu 2

10
12 ˆ εηπβ +Δ+Δ+ −

==
−− ∑∑   (3.7) 

โดยที ่ tt YX ,   = natural logarithm ของงบประมาณรายจายดานการศึกษาของ 

    ภาครัฐและผลติภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ณ เวลา t   

21 ,ββ   = คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 

mj πδ ,   = คาความยืดหยุนในระยะสั้น  

11 ˆ,ˆ −− tt ue  = พจนของ error term 

tt 21 ,εε   = ความคลาดเคลื่อนของตัวแปรสุม 

 

โดยที ่ 1ˆ −te   = 1101 −− −− tt XY αα  

 1ˆ −tu   = 1101 −− −− tt YX μμ  
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 t1ε , t2ε   = คาความคลาดเคลื่อน 

สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ มีดังนี ้

1. 0: 10 =βH  ไมมีความสัมพันธกันในระยะสั้น 

0: 11 ≠βH  มีความสัมพันธกันในระยะสั้น 

 2. 0: 20 =βH  ไมมีความสัมพันธกันในระยะสั้น 

0: 21 ≠βH  มีความสัมพันธกันในระยะสั้น  

เมื่อทําการทดสอบแลวพบวาผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก สามารถสรุปไดวา 
งบประมาณรายจายดานการศึกษาของภาครัฐและ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ไมมี
ความสัมพันธกันในระยะสั้น แตถาผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลัก โดย β  จะมีคาอยู
ระหวาง 0 ถึง -1 จึงสามารถสรุปไดวา งบประมาณรายจายดานการศึกษาของภาครัฐ และ ผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศ มีความสัมพันธกันในระยะสั้น     

 

3.4 แนวความคิดเปนเหตุเปนผล  (Granger Causality) 

วิธีการทดสอบ Granger Causality เรามีตัวแปรอยู 2 ตัวคือ งบประมาณรายจายดาน
การศึกษาของภาครัฐ(X)และ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (Y) ในลักษณะที่เปนขอมูลอนุกรม
เวลา ถาการเปลี่ยนแปลงของ X เปนตนเหตุของการเปลี่ยนแปลง Y แลว X ก็ควรจะเกิดขึ้นกอน Y 
ดังนั้นถา X เปนตนเหตุที่ใหเกิดการเปลี่ยนแปลงใน Y เงื่อนไขสองประการจะตองเกิดขึ้น 

ประการแรก ก็คือ X ควรจะชวยในการทํานาย Y นั้นก็คือ ในการถดถอยของ Y กับ
คาที่ผานมาของ Y นั้น คาที่ผานมาของ X ซ่ึงทําหนาที่เปนตัวแปรอิสระ ควรที่จะมีสวนชวยในการ
เพิ่มอํานาจในการอธิบาย (explanatory power) ของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 

ประการที่สองคือ Y ไมควรชวยในการทํานาย X เหตุผลก็คือวา ถา XชวยทํานายY
และYก็ชวยทํานาย X ก็นาจะมีตัวแปรอื่นอีกตัวแปรหนึ่ง หรือมากกวา ที่เปนสาเหตุใหเกิดการ
เปลี่ยนแปลงทั้งใน XและY เพราะฉะนั้นสมมุติฐานวาง(Ho) ก็คือ X ไมไดเปนตัวตนเหตุของ Y 
ดังนั้นจะทําการทดสอบสมการถดถอย 2 สมการดังนี้ คือ 
 

  Y t = 
1 1

r h

m t m n t n
m n

X Yπ η− −
= =

+ +∑ ∑  ui                                        (3.8) 



 

 

 
 

36 

 

  Y t = 
1

h

n t n
n

Yη −
=

+∑ ui              (3.9) 

สมการ(3.8) เรียกวา การถดถอยที่ไมใสขอจํากัด(unrestricted  regression) สวน
สมการ (3.9) เรียกวา การถดถอยที่ใสขอจํากัด(restricted  regression) 

สมมุติฐานวาง ในเชิงสถิติสามารถจะเขียนไดดังนี้ 
  Ho : มูลคางบประมาณรายจายดานการศึกษาไมเปนสาเหตุของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ 

H0 : 1 2 ... 0rπ π π= = = =  
  H1 : มูลคางบประมาณรายจายดานการศึกษาเปนสาเหตุของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ 
  H1:Hoไมเปนจริง 

ถาเราปฏิเสธ Ho ก็หมายความวา X เปนตนเหตุของการเปลี่ยนแปลง Y ในทํานอง
เดียวกันถาเราตองการทดสอบสมมุติฐานวาง วา Y ไมไดเปนตนเหตุของ X เราก็จะตองทํา
กระบวนการทดสอบอยางเดียวกับขางตนเพียงแตวาสลับเปล่ียนแบบจะลองขางตนจากXมาเปนY
และจาก Y มาเปน X ดังนี้  
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เรียกสมการ(3.10)วา การถดถอยที่ไมใสขอจํากัด และสมการ(3.11)วา การถดถอยที่
ใสขอจํากัดและใชสถิติทดสอบอยางเดยีวกันคือ สถิติ F 
 
สมมุติฐานที่ใชในการทดสอบความเปนเหตุเปนผล มีดงันี้ 

Ho : ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไมเปนสาเหตุของมูลคางบประมาณรายจาย  
ดานการศึกษา 

H0 : 1 2 ... 0rπ π π= = = =  
 

H1 : ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนสาเหตุของมูลคางบประมาณรายจายดาน
การศึกษา 

H1 : Hoไมเปนจริง 
 


